坚持和加强党的全面领导

增强推进党的政治建设的自觉性和坚定性

(2018年6月29日)

这是习近平在主持中共十九届中央政治局第六次集体 学习时的讲话

关于党的政治建设,党的十九大作出了具体部署,我 在不同场合也都提过要求,要全面抓好落实。这里,我再强

第一,把准政治方向。政治方向是党生存发展第一位的 问题,事关党的前途命运和事业兴衰成败。红军过草地的时 候,伙夫同志一起床,不问今天有没有米煮饭,却先问向南走 还是向北走。这说明在红军队伍里,即便是一名炊事员,也懂 得方向问题比吃什么更重要。如果在方向问题上出现偏离,就 会犯颠覆性错误。对此,我们必须有十分清醒的认识。

我们所要坚守的政治方向,就是共产主义远大理想和中 国特色社会主义共同理想、"两个一百年"奋斗目标,就是党的 基本理论、基本路线、基本方略。加强党的政治建设就是要发 挥政治指南针作用,引导全党坚定理想信念、坚定"四个自 信",廓清思想迷雾,澄清模糊认识,排除各种干扰,把全党智 慧和力量凝聚到新时代坚持和发展中国特色社会主义伟大事 业中来;就是要推动全党把坚持正确政治方向贯彻到谋划重 大战略、制定重大政策、部署重大任务、推进重大工作的实践 中去,经常对表对标,及时校准偏差,坚决纠正偏离和违背党 的政治方向的行为,确保党和国家各项事业始终沿着正确政 治方向发展;就是要把各级党组织建设成为坚守正确政治方 向的坚强战斗堡垒,教育广大党员、干部坚定不移沿着正确政 治方向前进。对在政治方向上有问题的人,必须严肃批评教 育,问题严重的要依照党纪进行处理。

第二,坚持党的政治领导。中国特色社会主义最本质的 特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势 是中国共产党领导,党是最高政治领导力量。没有党的领导,

民族复兴必然是空想。历史和人民把我们党推到了这样的位 置,我们就要以坚强有力的政治领导承担起应该承担的政治

经过党的十八大以来的艰苦努力,全党坚持党的全面领 导的意识是明显增强了。同时,我们也要看到,一到具体工作 中,有的地方和单位就落虚落空了。要建立健全坚持和加强党 的全面领导的组织体系、制度体系、工作机制,切实把党的领 导落实到改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各领 域各方面各环节。坚持党的政治领导,最重要的是坚持党中央 权威和集中统一领导,这要作为党的政治建设的首要任务。要 引导全党增强"四个意识",自觉在思想上政治上行动上同党 中央保持高度一致,确保党中央一锤定音、定于一尊的权威。 高级干部特别是中央政治局的同志要身体力行,在履职尽责 过程中自觉在大局下行动,为全党做好表率。

第三,夯实政治根基。人民群众拥护和支持是我们党最可 靠的力量源泉。当年,"唤起工农千百万,同心干",为我们党依靠 人民赢得革命胜利凝聚了强大力量。今天,我们把人民对美好生 活的向往作为奋斗目标,就是为了凝聚起同心共筑中国梦的磅

"国以民为本,社稷亦为民而立。"加强党的政治建设,要 紧扣民心这个最大的政治,把赢得民心民意、汇集民智民力作 为重要着力点。要站稳人民立场,贯彻党的群众路线,同人民 想在一起、干在一起,坚决反对"四风"特别是形式主义、官僚 主义,始终保持党同人民群众的血肉联系。人民群众对我们拥 护不拥护、支持不支持、满意不满意,不仅要看我们是怎么说 的,更要看我们是怎么做的。实干方能兴邦、实干方能强国、实 干方能富民。一切不思进取、庸政怠政、明哲保身、得过且过的 思想和行为都是同人民群众期盼、同新时代新要求格格不入

的。要教育和激励广大党员、干部锐意进取、奋发有为,把精力 和心思用在稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险上,用在 破难题、克难关、着力解决人民群众最关心最直接最现实的利 益问题上。对敢抓敢管、真抓实干、勇于担当的干部组织上要 为他们加油鼓劲、撑腰壮胆,对尸位素餐、光说不练、热衷于对 实干者评头论足甚至诬告陷害的人要严肃批评、严格问责,在 全党形成以担当作为为荣、以消极无为为耻的浓厚氛围。

第四,涵养政治生态。政治生态好,党内就会正气充 盈:政治生态不好,党内就会邪气横生。党的十八大之前一 个时期,一些地方和单位政治生态严重恶化,换散了人心、 带坏了社会风气,极大损害了人民群众对党的信任。党的十 八大以来, 党内政治生态有了明显好转, 这一点大家都能亲 身感受到。同时,我们也要看到,党内政治生活随意化、形 式化、平淡化、庸俗化的问题没有得到彻底解决。这要引起 我们高度重视

营造良好政治生态是一项长期任务,必须作为党的政治 建设的基础性、经常性工作, 浚其源、涵其林, 养正气、固根本, 锲而不舍、久久为功。选人用人是风向标,直接影响着政治生 态走向。要把树立正确选人用人导向作为重要着力点,突出政 治标准。要贯彻落实新形势下党内政治生活的若干准则,让党 员、干部在党内政治生活中经常接受政治体检,打扫政治灰 尘,净化政治灵魂,增强政治免疫力。党内政治文化"日用而不 觉",潜移默化影响着党内政治生态。要加强党内政治文化建 设,让党所倡导的理想信念、价值理念、优良传统深入党员、干 部思想和心灵。要弘扬社会主义核心价值观,弘扬和践行忠诚 老实、公道正派、实事求是、清正廉洁等价值观,以良好政治文

(据《习近平谈治国理政》第三卷)

高彩礼害了一家人 (鼓书)

倒霉咱当光棍兰

闫国平

社会进入新时代

观念更新换脑袋 风华正茂后生家 闷闷不乐言语寡 移风易俗树新风 魂不守舍瞎数算 顽固不化灾难来 说的是上县有个圪崂湾 老板看见怕出事 住着一户死难缠 老婆是个忽毒蛋 劝其算账把家返 汉嘞是个二杆杆 昏昏沉沉回家去 闺女小子双一对 愁眉苦脸身发软 姐姐伢是秦秀兰 蒙头睡觉不吃饭 弟弟名叫奏红专 身子瘦成大麻秆 要模要样身材俊 忽毒蛋怨二杆杆 高中学历已毕业 二杆杆骂忽毒蛋 进城打工好几年 两口吵架三六九 三十多岁没伴伴 惹得四邻很不安 原因是闺女彩礼要得多 都说两口啦不成 出口就是二十万 贪钱害了自家人 小车一辆新崭崭 该嫁不嫁成了神经病 该娶不娶病家中 县城买房往进搬 少了一样咱不干 夫妇俩愁得没法弄 还需后生好样板 眼看着两孩怪心疼 闺女要上高彩礼 后悔不该要高彩礼 小的结婚就不难 更不该叫坏了咱家名 咱这闺女又好看来又能干 事到如今再说什 脸蛋光光花枝展 水泼地下阴土中 只能赶快请医生 能说会道精打算 嫁到谁家也是香瓜瓜来蜜蛋蛋 孩子健康是大事情 可是他们夫妻没想到 病情好了咱放开 作上黄金放成白铁兰 让伢们自主婚事作决定 上门求婚十几个 高彩礼害了俺孩们 哪个后生也精干 负罪心理难添平 孩子们病还没治 可是闺女父母啦不成 没想到二杆杆吃饭咽不下 不是遇上忽毒蛋 就是碰到二杆杆 检查得知是癌症 因为孩子们事情伤脑筋 几次相遇喜欢人 心情郁闷病来寻 就因要价太高逼出门 几年相亲不着边 孩子们又是疯得疯来病得病 气得闺女不接电话不登门 看着别人双双对 愁得忽毒蛋没办法 我也早就该结婚 从早到晚忙不停 看见人家抱小孩 看见一家倒运相 秀兰我心里难受眼发昏 无心再过失信心 心生郁闷时间长 思来想去生活难 神经错乱发了疯 不如丢下他们逃活命 不能打工接回家 春光明媚大清早 成天看照把门关 忽毒蛋就起了程 急得父母团团转 不知走上哪条道 托人说媒嘴发酸 家里忘了个净打净 这就是高彩礼毁了一家人 事到如今谁相亲 希望大家思寻再思寻 放下闺女咱不表 你看这家多不幸 说说小的秦红专 好好家庭灾难临 咱们要坚定不移听党活 红专本是好手艺 修车老板把他拴 移风易俗树新风 月薪挣到三千五 不要为了贪钱财 年终还要奖三万 害了子女断了根 本想快点把婚结 最后自已搭了命 生儿育女香火传 老婆出走另求新 可是因为姐姐事 自食苦果大倒运 不好名声遍山川 亲戚邻家不同情 对象谈了四五个 接受这家大教训 一说家庭头掉转 各自办好自家庭 红专急得直搔头 说到此处住了音 难把家庭名声挽

咱们各自漫散回家中

移风易俗

给冯老师的一封信

——写在教师节来临之际

收到您的回信非常开心,激动的读了十几遍,连 标点符号都用心审视生怕遗漏毫厘;抱着试一试的 侥幸给您发了一封没有经过认真思考、字斟句酌的 邮件,现在想来多少有点鲁莽冒失,不妥之处还请

老师,从您离开我们后,我就没有停止过对您 的挂念,那时通信还不是很发达,只能将这种挂念 深深地埋藏于心。你知道吗,老师,寻找您也是经过 了慢慢长路的。毕业后我回了两次学校,都是想打 探您的消息,在看望王老师、宋老师时向他们打听 您的消息,她们只知道您考到教育部,具体情况也 不太清楚;向班里的其他同学打听你的消息,他们 也都不清楚;后来读研究生上课时,在导师的 PPT 里我看到了您,虽然只是侧脸,但我一眼就认出了 是您,课后我向导师求证,只是他也不是很清楚;后 来我进入教育部官方网站看到你的名字赫然位列 在2014年受表彰的名单里,才知道您在教育部语信 司工作,当时我真是激动、太兴奋,当天晚上就忍不 住贸然把邮件发到了您的办公邮箱里,没想到真的 找到您了!

老师, 你知道吗, 我偏爱文科, 得益于当时 你博学多才对我的激发,我从事教育当老师得益 干当时你在讲台上信手拈来, 出口成文的言传身 教, 我今天能够胸怀笔墨开朗豁达得益于当时你 坚定乐观的行为世范; 您记得吗, 当时的我又矮 又胖又穷、背井离乡客居长治、举目无亲、四顾 无友, 很孤独, 很自卑。为了排除空虚寂寞冷每 天只能将自己深埋在书山词海中死读书读死书, 是您多次找我谈话, 鼓励我要自信开朗, 课上多 站起来回答问题,课下要多与同学交流,课余要 走出去了解外面更精彩的世界; 是您将我本是死 气沉沉的青春唤醒,点燃;是您让我在最美的年 华里兼修了诗与远方; 是您为我这种寒门子弟扬 起了远航的风帆……您的有意识教育无意识引导在 有形无形间为我埋下了感恩的种子, 希望的力量 所以每次一到长治我必会重走桥北那条街 只为再 次找回让我起航的力量。

老师,由于我偏科偏爱文科不爱数学,高三时 又换了一批老师,高考失利,最后只上了个忻州师 范学院,毕业后本想直接考研但又考虑到父母身体 和家庭条件的因素就放弃考研,回到我们县城做了 一名老师,老公在机关事业单位上班,体制内的我 们过着小富即安的生活。平时看看书,写写文,吟吟 诗,旅旅游只是惬意的生活之余缺少了再次为目标 拼搏奋进的力量。老师,而立之年的我们都活成了 平凡的大多数,没有一个能像您一样战胜命运,将 生活运筹帷幄,把事业胜券在握,成为社会的佼佼 者。一想到您当时为梦想努力的样子,我就自惭形 秽,自愧不如。在2017年已经成为宝妈的我再次重 拾梦想, 经过一番努力考上了山西大学的研究生, 想让自己的人生因此更加丰富一些,精神更加丰盈 一些,收获更加丰硕一些。老师,这就是我为什么一 定要找到您,一定要和亲自您说声"谢谢"!

感谢您如此耀眼, 曾是我人生中最美的点缀, 在平淡的岁月里做我的星辰。感恩您如此伟岸在卷 帙浩繁的世界为我导航开蒙;感激您如此博爱,给 予了我羽化成蝶,凌风搏击的力量。曾今的您是我 学业上的良师,生活上的益友,人生的向导,如今的 您依然是我学习的榜样,效仿的楷模,敬畏的典范。 您身居高位,位居要职我尊您敬您,但我更珍惜与 您结下的师生情、这种纯粹的师生情无关功与名、 无关权与利,这种纯美的师生谊心有灵犀相得益 彰,即使您不言不语不声不响自带光环的您依然能 让我高山仰止景行行止!

您给我的回信从回顾过去,把握现在,展望未 来中再次给了我奋勇向前的力量,今后的我不再拘 泥于现在惬意的小圈子,即使而立之年的自己已不 能再像大鹏一样搏击苍穹,但我可以向您一样借助 教育为了更多人的梦想摆渡,为更多人的伟大梦想



(上接二版)做好帮扶工作外,重要的任务就是抓好和推进村党组 织建设工作。她主动担负起加强党建和脱贫任务的全面工作。为了 解村里党建工作现状,她和队员们多次深入老党员家中,唠家常、 聊工作,用老党员们习惯的方法征求如何强化村党建工作的意见 建议,同时规范并落实了"三会一课"制度,建立了党员活动园地, 推动落实村党建工作经费,组织开展"七一"主题党日活动、建党70 周年升国旗仪式、"不忘初心、牢记使命"主题教育等,在工作队的 努力下,村里的工作氛围更加和谐,工作作风更加扎实,促进了村 党组织战斗堡垒作用和党员模范带头作用的有效发挥。4年来,她 和队员们入户300余次,累计填写扶贫手册300余册、贫困户各种 信息表、"十个清零工作任务"、"六大行动"、政策牌等上千份。一本 本账册,记录了她们对扶贫工作的投入和付出。

帮扶 4 年多来, 工作队还多次组织春节、"七一"、国庆等节日 慰问、免费义诊、"青年文明号"、"爱心捐赠"、"以购代捐"、拍摄"全 家福"、"全村福"、播放公益电影等活动 20 余次,受益 700 余人次。 弓队长说要努力做到把实事做实,把好事做好,她带头自费1万余 元为村里做一些力所能及的事情,其中支出 5800 元为村里更换了 功放无线成套大喇叭;2800元为10户贫困户危房改造集中安置点 购买了被褥等生活用品并组织了乔迁仪式;为做手术和看大病的 贫困户累计捐赠2000元。驻村期间,她还多次开车接送行动不便的 老人和残疾人外出办事、看病;帮贫困户落实享受相关待遇,帮助 残疾人办理残疾证、帮老人和残疾人干些力所能及的家务等,只要 是他们听到的或遇到的,都会尽力去帮助。他们用一个个善举,践 行了共产党员的初心和使命。

认可,是最大的幸福。4年多来,帮扶工作受到县级相关部 门和帮扶村的认可, 弓剑英队长也多次被评为先进个人, 2019年 获得太原海关专项工作表彰,帮扶事迹在《中国扶贫》杂志、长 治市扶贫公众号登载,今年3月8日,就学习习近平总书记在全 国决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话精神,作为唯一一名女 驻村第一书记在《长治日报》进行了表态发言。而最让她们感动 的是村民的理解和信任。"路上见面打招呼就让工作队到家里吃 饭喝水是常事, 甚至大叔大妈们自发的给我们送来水果和蔬菜, 还说我们习惯了城里的生活,担心住在村里吃不上水果和蔬菜上 火,还有的大娘对我们说,想吃啥菜,就自己去地里摘,让我们 随便吃。一句句朴实的话语暖人心, 让我们找到了满满的存在感

思来想去没办法

